

韩家巷:因人得名 分为八巷



① 韩家巷由多条曲折幽深的小巷组成,每条小巷都有各具特色的文化墙。

② 为了方便居民生活,韩家巷又分为八条小巷,韩家巷东巷为其中的一条小巷。

③ 韩家巷门牌号。

命名为韩家巷。

韩家巷又分为八条小巷

据了解,韩家巷以前叫老寨里,占地面积13000余平方米,常住居民104户,310人。近些年,五一路社区为了方便居民生活,打造街巷文化,将韩家巷分为八条小巷,分别为韩家巷东巷、南一巷、南二巷、南大街、刘家巷、二尺巷、蔬菜公司一巷、蔬菜公司二巷。其中,东巷、南一巷、南二巷、南大街按照方位命名,刘家巷、蔬菜公司一巷、蔬菜公司二巷以居民归属命名,二尺巷则以巷子宽度命名。“刘家巷也叫刘家大院,以前在这里居住的居民多姓刘,因此命名,这些年,随着人员流动,这里居住了许多其他姓氏的居民,但刘家大院的说法被大家传了下来。”五一路社居委主任李爱红介绍。

在韩家巷内,记者遇到了在此居住30多年的张女士,她告诉记者,韩家巷比较曲折,一些居民即使在此居住多年,偶尔也会迷路,陌生人进入巷子后,更是摸不着头脑,很容易迷路。如今,社区为每条巷子起了名字,又将名字写在巷子口,给大家的生活提供了不少便利。“现在亲戚朋友来,通过电话,就能问清楚我家的位置,不会再迷路了。”张女士笑着说。

采访当天,秋日的阳光洒在韩家巷内,一些居民坐在阳光下聊天,整条巷子幽静、安宁。“只要进了咱这巷子,心里都是舒坦的,住这里,心里踏实。”一些居民这样告诉记者,在他们心中,韩家巷就是闹市中的一片净土。

路,一个在民主路。巷子内部分道路十分狭窄,其中最窄处名为二尺巷,路面仅有半米多宽,只能容纳一辆自行车通行。

在巷子里,记者遇到了一些居民,询问韩家巷的历史时,他们告诉记者可以到社区询问。随后,在居民的指引下,记者来到源汇区顺河街办事处五一路社居委,从这里存放的书籍《寨内村志》了解到,韩家巷的由来是因一名叫韩金柱的居民。韩金柱生于1927年,卒于1985年,寨内人,他出身贫寒,先后在当时的漯河市搬运公司、漯河汽车站、许昌市食品公司等任重要职务,他一生不吸烟,作风优良,清正廉洁,在职工群众中享有较高的声望,群众称他为“韩清廉”,他去世后,居民感念他的为人,将其居住的巷子



中国书法话题之二

书法的起源

□刘颖峰

中国文字的产生为中国书法的形成提供了物质条件,后人惊叹远古文字中的高度书法性。在文字产生之前,世界各地原始民族用以记录生活的基本方式有两种,一是刻画,二是结绳。刻画又分为两种,一是简单的抽象刻符,二是图绘。考古发现,距今八九千年前的舞阳贾湖遗址出土的刻符龟甲,反映了贾湖先民原始的思想交流和宗教信仰,可以说是中国文字的滥觞。上古陶器多以织纹作为美饰,因此“文”字引申出美饰的含义,如古汉语中的“文饰”“文身”等。古人用具有美饰含义的“文”来给汉字定名,说明汉字从一开始就十分注意美饰,具有了艺术化的倾向。“结绳”即在绳子上打结,用以记录各种事

态。传说黄帝之史官仓颉受命创造文字,“颉首四目,通于神明,仰观奎星圆曲之势,俯察龟文鸟迹之象,博采众美,合而为字”。他从不同鸟兽蹄纹代表不同鸟兽种类这一自然现象获得启发,以分类象形为造字方法,创造了完全抽象的语言符号“字”。从原始刻符到成熟的文字体系的形成,经历了几千年的时光,目前所见到可辨识的最古老的文字为甲骨文,19世纪晚期出土于商代故都安阳的小屯村。从甲骨卜辞来看,当时的契刻者已注重刻字的美观,还有不少甲骨片在刻文的凹线内涂上朱砂或墨,有的还在同一片上涂以两色,时人此作,完全是出于求美意识。郭沫若先生认为,凡此均于审美意识下所施之文饰也,其效用与花纹同,中国文字作为艺术品之习尚,出自此始。这



贾湖刻符是目前我国已发现的最早文字符号。

说明文字作为艺术品的习尚早在甲骨文时代就已经存在了。甲骨文是中国文字的起源,也是中国书法的滥觞。

从殷商甲骨文到西周金文,从战国石鼓文再到秦代小篆,称为古文字时代,文字越来越简化,笔画越来越整齐,字形越来越抽象。原始的象形味道到小篆时已消失殆尽,一种优美而成熟的表意文字呈现在历史面前。尤其到秦汉中国文字的“隶变”(篆书向隶书过渡),是中国书法史上的伟大革命,变篆书的单线为隶书线条的形状各异,并“解放”了古文字的字形,为“便捷”书写提供了更大空间,这就为书法从完全实用向艺术审美转化提供了历史机遇。

(本文仅介绍书法的一些常识,不作为学术性交流,望有关方家谅之。)



□文/图 本报记者 于文博

一条居住着100多户居民的巷子,地处闹市,却有着难得的静谧,在流转的时光中,无声地诉说着昨日的故事,这就是韩家巷。10月19日,记者走进这条巷子,探访它背后的故事。

巷名来源于一个人

在市区泰山路中段东侧,有一个巷子口挂着韩家巷的牌子,这里就是韩家巷的入口。进入巷子,向东直行是韩家巷主巷,顺着主巷前行,一些分支巷子分布在两侧。而不管是主巷,还是分支小巷,地面平整干净、墙壁整洁,上面挂着各种宣传巷子文化的展板。韩家巷曲曲折折,由多条小巷相连而成,共有三个入口,两个在泰山

好看

关注民生
服务百姓



好用

最新资讯
最热声音



好玩

智慧社区
畅享生活



漯河晚报
生活真需要



24小时新闻热线 3139148